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Oddaję w Państwa ręce pierwszy w tym 
roku numer gazety samorządowej „Wieści 
znad Krzemionki”. Rozpoczęliśmy nowy rok,  
a wraz z nim realizację zaplanowanych działań. 
Warto dodać, że lista zadań wprowadzanych 
do budżetu jest ciągle otwarta. W niniejszym 
numerze przeczytamy o niektórych z nich. 
Znajdziemy również podsumowanie wybra-

nych działań naszego samorządu w 2022 roku. Nie zabraknie przy-
pomnienia o ważnych terminach i relacji z wydarzeń gminnych. Ze 
względu na ograniczone miejsce, w gazecie publikowane są tylko wy-
brane zagadnienia. Aby być na bieżąco, zachęcam do śledzenia naszej 

strony internetowej www.czerniewice.pl i profilu Gminy Czerniewice 
na Facebooku oraz Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Gminy  
w Czerniewicach.
W związku ze zbliżającymi się świętami wielkanocnymi składam 
najlepsze życzenia. W przypadku pytań i wątpliwości zapraszam do 
kontaktu z redakcją.
Życzę miłej lektury!

PS. Gazeta jest dystrybuowana pocztą tradycyjną na terenie 
gminy, natomiast wersję elektroniczną można pobrać ze strony  
www.czerniewice.pl.

Dominik Kępa
redaktor naczelny

Drodzy Czytelnicy!
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Punkt Nieodpłatnej Pomocy Prawnej i Poradnictwa Obywatelskiego dla naszej gminy zlokalizowany jest 
w Gminnym Centrum Kultury w Lubochni Dworskiej, ul. Bogusławskiego 2. W celu ustalenia terminu 

udzielenia pomocy prawnej prosimy w pierwszej kolejności o kontakt pod numerem telefonu 797 876 260 
lub na adres e-mail: pomocprawna@powiat-tomaszowski.pl. Punkt czynny jest 

w poniedziałki, wtorki, czwartki i piątki w godz. 12–16, natomiast w środy w godz. 14–18. 

POMOC PRAWNA

Na nadchodzące Święta WielkanocneNa nadchodzące Święta Wielkanocne
życzymy zdrowia, wiosennych nastrojów,życzymy zdrowia, wiosennych nastrojów,

miłych spotkań z najbliższymi miłych spotkań z najbliższymi 
oraz smacznego jajka i mokrego dyngusa.oraz smacznego jajka i mokrego dyngusa.

Niech ten wyjątkowy czas napełni Wasze serca nadzieją Niech ten wyjątkowy czas napełni Wasze serca nadzieją 
oraz pozwoli przezwyciężyć nawet największe trudności.oraz pozwoli przezwyciężyć nawet największe trudności.

Andrzej Bednarek
WÓJT GMINY CZERNIEWICE

wraz z pracownikami Urzędu Gminy

Jarosław Kępa
PRZEWODNICZĄCY RADY GMINY

wraz z radnymi

Z okazji Dnia KobietZ okazji Dnia Kobiet
wszystkim Paniom składamywszystkim Paniom składamy

najserdeczniejsze życzenia zdrowia, najserdeczniejsze życzenia zdrowia, 
szczęścia oraz wszelkiej pomyślności.szczęścia oraz wszelkiej pomyślności.

Niech każdy dzień Waszego życia będzie wyjątkowy, Niech każdy dzień Waszego życia będzie wyjątkowy, 
a uśmiech zawsze gości na Waszych twarzach.a uśmiech zawsze gości na Waszych twarzach.

Jednocześnie dziękujemy Wam, że czynicie Jednocześnie dziękujemy Wam, że czynicie 
ten świat piękniejszym i lepszym.ten świat piękniejszym i lepszym.

Andrzej Bednarek
WÓJT GMINY CZERNIEWICE

Jarosław Kępa
PRZEWODNICZĄCY RADY GMINY
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Na sz a  g mina się 
zmienia. Wystarczy 
roz e jrz eć  się  do-
okoła, aby dostrzec 
efekty wielu dzia-
łań podejmowanych  
w ostatnich latach. 
Potrzeb jest jeszcze 

wiele, a nasz samorząd stara się je reali-
zować w miarę swoich możliwości. Z każ-
dym rokiem pojawiają się również nowe 
szanse rozwoju. Jak to wyglądało w ostat-
nich latach? Co przyniesie nam rok 2023?

Rozmowa z Andrzejem Bednarkiem, wój-
tem gminy Czerniewice.

W grudniu minęło 8 lat od objęcia przez 
Pana funkcji wójta. Jak Pan ocenia ten 
czas?

Zostając wójtem miałem sprecyzowaną 
wizję rozwoju gminy. Znałem jej słabe  
i mocne strony. Problemem była jednak 
sytuacja, jaką zastałem, przede wszystkim 
niewielkie środki finansowe w budżecie 
oraz brak przygotowanych projektów, bez 
których nie można było starać się o środ-
ki zewnętrzne. Dodatkowo, następstwem 
działań poprzednich władz za zaniżanie 
dochodów własnych w latach 2010–2014, 
było pomniejszenie o 2 mln zł subwencji. 
To spowodowało, że w kolejnych latach 
nie dostaliśmy około 4 mln dofinansowa-
nia na budowę dróg. W tamtym okresie 
te kwoty byłyby bardzo dużym wspar-
ciem dla naszego budżetu, gdyż w jednym 
roku wydawaliśmy na inwestycje 2 mln zł. 
Dla przykładu, wójtowie między innymi  
z Inowłodza czy Lubochni, obejmując swo-
je funkcje, mieli przygotowane projekty  
i pozyskane środki na kilka lub kilkana-
ście milionów złotych. Tak więc pierwsze 
lata nie były najlepszym okresem w życiu 
gminy. Do tego nałożyła się niechęć czę-
ści radnych do wizji rozwoju gminy, którą 
wdrażałem w życie. Przykładem takie-
go działania było utrudnianie sprzedaży 
działki pod sklep wielkopowierzchniowy  
w Czerniewicach. Po pierwszych czterech 
latach wytężonej pracy przyszedł czas oce-
ny. Mimo że w wyborach wystartowało 
moich czterech kontrkandydatów, miesz-
kańcy gminy po raz kolejny powierzyli mi 
sprawowanie funkcji wójta.

Po tych 8 latach mogę stwierdzić, że w wie-
lu dziedzinach działamy o wiele lepiej niż 
inne samorządy gminne, ale w wielu mamy 
jeszcze dużo do nadrobienia. Staramy się 
dbać o równomierny rozwój gminy. Dba-
my o dziedzictwo kulturowe, teraźniejszość 
i przyszłość naszej małej Ojczyzny.

Jeszcze w grudniu ubiegłego roku Rada 
Gminy Czerniewice uchwaliła budżet 
gminy na 2023 rok. Jakie działania inwe-
stycyjne w nim zaplanowano?

Na obecną chwilę planujemy wydatki na 
poziomie około 55 mln zł, w tym na in-
westycje około 29 mln. Dla porównania 
w 2015 roku budżet wynosił 17,5 mln zł,  
z czego na inwestycje przeznaczono  
1,7 mln złotych. Największym zadaniem, 
które w tym roku realizujemy jest moder-
nizacja oczyszczalni ścieków w Zagórach, 
już kolejny etap. Dawna oczyszczalnia 
mogła przyjąć i oczyścić 150 m3 na dobę,  
a zmodernizowana będzie mogła przero-
bić ponad trzy razy więcej – 500 m3. Jest to 
jedna z kluczowych inwestycji dla dalszego 
rozwoju. Drugim dużym planowanym za-
daniem jest budowa dróg na terenie gminy. 
Chociaż w ostatnich latach ich stan uległ 
poprawie, nadal wiele z nich pozostawia 
wiele do życzenia. W tym roku zaplanowa-
no również remont budynku OSP Chociw, 
jak również Gminnego Ośrodka Kultury 
i Biblioteki Publicznej w Czerniewicach. 
Prace już się rozpoczęły. Oprócz zadań 
wielomilionowych planujemy realizację 
wielu zadań mniej kosztownych, ale też 
ważnych dla mieszkańców.

Nowi inwestorzy i nowe miejsca pracy… 
Czy są jakieś nowe, optymistyczne wie-
ści?

Środki zewnętrzne, o które wnioskujemy, 
nie zawsze przyznawane są w wystarcza-
jącej kwocie, dlatego staramy się o zwięk-
szenie dochodów własnych. Współczynnik 
dochodów własnych gminy wzrósł z 49% 
średniej krajowej w 2015 roku do 86% na 
2022 rok. Naszą silną stroną jest położenie 
w centrum Polski, z przecinającą nasz te-
ren drogą ekspresową S8, co właśnie wy-
korzystaliśmy do zwiększenia dochodów 
własnych gminy. W związku z tym od 2015 
roku rozpoczęliśmy zmiany w Miejscowym 

Planie Zagospodarowania Przestrzennego  
i uzbrajanie terenów pod inwestycje. Efek-
ty tych działań są widoczne. W utworzonej 
strefie w Podkonicach Dużych działają już 
2 firmy, 2 kolejne budują swoje siedziby,  
a piąta zakupiła 14 hektarów gruntów pod 
budowę zakładu produkcyjnego. Kolejni 
przedsiębiorcy są zainteresowani inwe-
stowaniem w naszej gminie. Gdy zostaną 
zakończone obecnie prowadzone prace bu-
dowlane, w strefie w Podkonicach będzie 
mogło pracować około 900 pracowników. 
Nie poprzestajemy tylko na tym jednym 
obszarze i przygotowujemy kolejne tereny 
pod przyszłe inwestycje.

Jak Pan widzi rozwój naszej gminy w naj-
bliższych latach?

To zależy od bardzo wielu czynników. 
Jedno jest pewne. To, że gmina może się 
rozwijać, jest zasługą wielu osób: przedsię-
biorców, mieszkańców, radnych, sołtysów, 
pracowników Urzędu Gminy i jednostek 
podległych oraz współpracy z administra-
cją powiatową, wojewódzką i rządową. 
Myślę, że zmierzamy w odpowiednim kie-
runku. Plany są, a czas pokaże, czy uda się 
je zrealizować. Tak wiele przecież zależy od 
sytuacji ekonomicznej w kraju, stanowio-
nego prawa i pokoju na świecie. Na zakoń-
czenie chciałbym podziękować wszystkim, 
którzy wspólnie ze mną pracują na rzecz 
rozwoju gminy Czerniewice.

Dziękuję za rozmowę.

Rozmawiał: Dominik Kępa

TEMAT NUMERU
ROZWÓJ GMINY CZERNIEWICE 
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Modernizacja budynku Urzędu Gminy 
w Czerniewicach (remont pomieszczeń)

Budowa ogrodzenia przy OSP 
Strzemeszna

Budowa boiska sportowego w Annowie
w tym 90 000 zł dofinansowania 
z Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Łódzkiego w ramach naboru 
„Infrastruktura sportowa Plus”

Budowa placu zabaw i siłowni 
zewnętrznej w Annowie
w tym 50 554 zł dofinansowania z Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa 
Łódzkiego (Program Rozwoju Obszarów 
Wiejskich)

Budowa altany w Annowie
w tym 12 000 zł dofinansowania 
z Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Łódzkiego w ramach naboru „Sołectwo 
na plus”

Zakup kwietników montowanych na 
latarniach w Czerniewicach 
w tym 11 998,87 zł dofinansowania 
z Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Łódzkiego w ramach naboru „Sołectwo 
na plus”

Wykonanie instalacji fotowoltaicznej 
oraz dostawa i montaż powietrznej 
pompy ciepła dla Centrum Medycznego 
Czerniewice

Doposażenie świetlicy środowiskowej 
w Podkonicach Dużych (zakup mebli 
kuchennych)
w tym 11 400,95 zł dofinansowania 
z Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Łódzkiego w ramach naboru „Sołectwo 
na plus”

Unieszkodliwianie azbestu z terenu 
gminy (odebrano 133,79 tony 
z 51 nieruchomości)
w tym 51 000 zł dofinansowania ze 
środków Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Łodzi

Usuwanie odpadów z folii rolniczych, 
siatki i sznurka do owijania balotów, 
opakowań po nawozach i typu Big Bag 
(odebrano 50,33 tony od 61 mieszkańców)
w tym 25 165 zł dofinansowania 
z Narodowego Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Warszawie

120 071,37 zł

7 723,17 zł

340 115,33 zł

138 557,04 zł

39 490,70 zł

15 998,49 zł

383 865,45 zł

27 178 zł

20 900 zł 

66 466,87 zł

W minionym roku zrealizowano kolejne działania inwestycyjne. Przedstawiamy niektóre z nich: 

PODSUMOWANIE INWESTYCJI 
GMINY CZERNIEWICE ZA 2022 ROK
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Udzielenie pomocy finansowej 
dla Powiatu Tomaszowskiego na 
przygotowanie dokumentacji 
na budowę kanalizacji deszczowej 
w ul. Mazowieckiej i Południowej 
w Czerniewicach

Doposażenie placu zabaw w miejscu 
spotkań i rekreacji w Czerniewicach

Dotacje na rozwój sportu na terenie 
gminy Czerniewice

Remont zabytkowej kapliczki 
w Wielkiej Woli (więcej na str. 7)
w tym 92 000 zł dofinansowania, po 
46 000 zł z Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Łódzkiego i Powiatu 
Tomaszowskiego

Modernizacja budynku OSP 
Czerniewice 
(malowanie elewacji wraz z wymianą 
stolarki drzwiowej i schodów do 
Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej 
wraz z wejściem głównym do OSP)

Modernizacja oczyszczalni ścieków 
w Zagórach (etap I)
w tym 1 914 311 zł dofinansowania 
z Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Łódzkiego (Program Rozwoju Obszarów 
Wiejskich) i 3 873 839 zł (1 162 151 zł 
dotacji i 2 711 688 pożyczki) 
z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej w Łodzi.
Zakończenie w 2023 roku

Budowa odnawialnych źródeł energii 
(montaż instalacji fotowoltaicznych 
w 136 gospodarstwach domowych 
i 1 w budynku użyteczności publicznej) 
w tym 2 421 116,58 zł dofinansowania 
z Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Łódzkiego (Regionalny Program 
Operacyjnego Województwa Łódzkiego).
Zakończenie w 2023 roku

Budowa ciągu historyczno-
przyrodniczego w Czerniewicach 
(więcej na str. 7)
w tym 100 000 zł dofinansowania 
z Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Łódzkiego w ramach naboru 
„Infrastruktura sołecka na plus” 

Udzielenie pomocy finansowej 
dla Powiatu Tomaszowskiego na 
przebudowę mostu w Podkonicach 
Dużych

Przygotowanie dokumentacji na 
przebudowę i modernizację dróg 
w Chociwiu, Podkonicach Dużych 
i Zubkach Małych oraz na rozbudowę 
systemu oświetlenia

Zakup kontenerów mieszkalnych 
i sprzętu (agregat prądotwórczy, 
zagęszczarka do naprawy dróg, 
samochód służbowy i do celów 
gospodarczych) do realizacji zadań 
Referatu Gospodarki Komunalnej 
i Mieszkaniowej

41 000 zł

17 749 zł

110 000 zł

109 593 zł

61 786 zł

6 999 790,30 zł

3 440 297,10 zł186 246 zł

250 000 zł

142 000 zł

217 421 zł
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Zgodnie z przyjętą tradycją Urząd Stanu Cywilnego w Czerniewicach będzie organizował uroczystość jubileuszu  
50-lecia pożycia małżeńskiego. W związku z tym prosimy o zgłaszanie się par, zamieszkujących w gminie Czerniewice, które  
w 1973 roku wstąpiły w związek małżeński. Zgłoszenia można dokonać osobiście w Urzędzie Stanu Cywilnego w Czer-
niewicach w pokoju nr 4 lub pod numerem telefonu 44 710 45 00 wew. 38 do dnia 24 marca 2023 roku (w celu podpisania 
stosownych dokumentów konieczna będzie wizyta obojga małżonków).

JUBILEUSZ POŻYCIA MAŁŻEŃSKIEGO – ZGŁOSZENIA

Nasze działania wspiera zaprzyjaźniona z gminą Czerniewice radna Sejmiku Województwa Łódzkiego Ewa Wendrowska, tomaszowianka. 
W lutym br. wspólnie z wójtem Bednarkiem odwiedzili niektóre miejsca, które dofinansowano ze środków wojewódzkich.

ANDRZEJ BEDNAREK
WÓJT GMINY CZERNIEWICE

JAROSŁAW KĘPA
PRZEWODNICZĄCY RADY GMINY CZERNIEWICE

Z okazji Dnia Sołtysa pragniemy złożyć wszystkim pełniącym tę zaszczytną funkcję serdeczne 
podziękowania za dobrą współpracę, zaangażowanie i liczne inicjatywy, które przekładają się na rozwój 
sołectw oraz realizację potrzeb ich mieszkańców. Życzymy wszelkiej pomyślności, sukcesów, dużo 
zdrowia, a przede wszystkim wytrwałości i satysfakcji z pracy na rzecz lokalnej społeczności. 

Mała Lenka z Podkońskiej Woli pilnie potrzebuje pomocy. Wiele osób jest już zaangażowanych w zbiórkę środków na leczenie, 
ale potrzeby są ogromne. Każdy z nas może pomóc. Pamiętajmy, że dobro wraca!

WSPARCIE DLA LENKI

11 marca
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Zakończono już prace przy za-
bytkowej kapliczce św. Rocha  
w Wielkiej Woli, która powsta-
ła w połowie XIX wieku po epi-
demii cholery i miała chronić 
mieszkańców od „morowego 
powietrza”. Po rozpoczęciu 
remontu okazało się, że była  
w katastrofalnym stanie. Przy-
wrócono jej pierwotny wygląd, 
a kolorystykę odzwierciedlono 
na podstawie badań stratygra-
ficznych. Kamienna figura św. 
Rocha jest oryginalna. Zrekon-
struowano jej elementy, odtwo-
rzone wtórnie gipsem. Figu-
ra nie była polichromowana,  
a jej kolorystyka pojawiła się 
w późniejszym czasie. W celu 
zabezpieczenia kapliczki wokół 
usunięto roślinność, utwardzo-
no teren i zamontowano ogro-
dzenie. Nad całością czuwał 
konserwator zabytków. Wy-
konawcą prac była miejscowa 
firma Pol-Stol Roberta Lasoty. 

Koszt prac wyniósł 109 593 zł, 
z czego 92 000 zł pochodziło ze 
środków zewnętrznych. Dota-
cji po 46 000 zł udzielili Urząd 

Marszałkowski Województwa 
Łódzkiego i Powiat Tomaszow-
ski. Dzięki remontowi kapliczka 
przetrwa kolejne lata, dla przy-

szłych pokoleń. Zgodnie z zale-
ceniami Łódzkiego Wojewódz-
kiego Konserwatora Zabytków 
bez jego pozwolenia nie można 
ingerować w zabytkową sub-
stancję. Prosi się, aby tradycyj-
nymi wstążkami ozdabiać tylko 
nowo powstałe ogrodzenie, 
które jest elementem współcze-
snym, stylizowanym.

W grudniu 2022 roku zakończono reali-
zację zadania pn. „Ciąg historyczno-przy-
rodniczy w miejscowości Czerniewice”.  
W wyniku realizacji powstał ciąg komu-
nikacyjny, który przybliża dziedzictwo 
kulturowe i przyrodnicze wsi Czerniewice 

poprzez utworzenie kilku punktów wspie-
rających infrastrukturę turystyczną. Wy-
znaczono osiem miejsc, które wyposażono 
w: edukacyjną altanę dla dzieci o tematy-
ce ekologicznej, stację do nauki segregacji 
odpadów, osiem dwujęzycznych (j. polski 
i j. angielski) tablic przywołujących histo-
rię Czerniewic oraz małą architekturę, tj. 
ławkę, stojaki na rowery, kosz na śmieci 
i kwietnik. Poza tym wykonano remont 
przy budynku przy korcie tenisowym, 
który został udostępniony dla turystów  
z możliwością skorzystania tam z zaplecza 
sanitarnego oraz wykonano nasadzenia ro-
ślinności.

Koszt całkowity zadania wyniósł 186 246 zł, 
a dofinansowanie w kwocie 100 000 zł po-
chodziło z Urzędu Marszałkowskiego Wo-
jewództwa Łódzkiego w ramach naboru 
„Infrastruktura sołecka na plus”. Zachęca-
my do aktywności ruchowej wyznaczonym 
szlakiem.

REMONT ZABYTKOWEJ KAPLICZKI 
W WIELKIEJ WOLI

DZIEDZICTWO KULTUROWE 
I PRZYRODNICZE CZERNIEWIC

ZA NAMI, PRZED NAMI

Kapliczka przed i po remoncie

Przykładowa tablica historyczna przy 
ul. Mazowieckiej

Altana i stacja do segregacji odpadów 
przy szkole 

 

 

 

ZADANIE PN.  

„REMONT ZABYTKOWEJ KAPLICZKI ŚW. ROCHA  
 W MIEJSCOWOŚCI WIELKA WOLA” 

JEST WSPÓŁFINANSOWANE  

PRZEZ POWIAT TOMASZOWSKI 
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Wieloletnie działania naszego samorządu 
zostały docenione przez ekspertów. Od 
18 lat redakcja „Rzeczpospolitej” ocenia 
dokonania lokalnych władz w Polsce, po-
zwala wyłonić i pokazać te samorządy, 
które najlepiej dbają o swój zrównoważo-
ny rozwój. Ranking „Rzeczpospolitej” jest 
najbardziej prestiżowym i wiarygodnym 
w Polsce, a jego zasady ustala niezależna 

kapituła, składająca się z przedstawicieli 
organizacji samorządowych, organizacji 
pozarządowych, władz publicznych oraz 
przedstawicieli organizatora. Weryfikuje 
się skuteczność działań władz samorządo-
wych w kształtowaniu zrównoważonego 
rozwoju wspólnoty lokalnej, ujmowanego 
w strategicznych kategoriach: trwałości 
ekonomicznej, trwałości środowiskowej, 

trwałości społecznej oraz w zakresie jakości 
zarządzania. W 2022 roku znaleźliśmy się 
na pierwszym miejscu tego rankingu wśród 
gmin wiejskich w województwie łódzkim  
i na 79. w Polsce. Jest to wielkie osiągnię-
cie i potwierdzenie tego, że nasze działania 
idą w odpowiednim kierunku. Dziękujemy 
wszystkim, którzy mają swój wkład w roz-
wój naszej gminy.

W święto Trzech Króli w drew-
nianym kościele pw. św. Andrzeja 
Apostoła w Czerniewicach od-
był się uroczysty koncert kolęd  
i pastorałek, zorganizowany przy 
współudziale samorządu gmin-
nego i miejscowej parafii. Na 
początku wystąpiła grupa wokal-
no-instrumentalna Teens Voice, 
a następnie zaprezentowały się: 
utalentowana młoda skrzypaczka 
Wiktoria Chwalińska oraz zespół 
ludowy Czerniewiczanie i Orkie-

stra Gminy Czerniewice. Wyko-
nawcy wykonali najbardziej zna-
ne kolędy i pastorałki. Koncert 
zgromadził liczną publiczność. 
Był też okazją do zobaczenia 
efektów prac prowadzonych  
w ostatnich latach w kościele, jak 
się okazuje najstarszym drewnia-
nym kościele województwa łódz-
kiego. Dziękujemy wszystkim 
wykonawcom i instruktorom, 
rodzicom oraz mieszkańcom za 
udział w koncercie.

W tym roku w naszej gminie mamy dwoje 
dzieci, które są pierwszymi nowo naro-

dzonymi mieszkańcami gminy Czernie-
wice. Są chłopcami, obaj przyszli na świat 

20 stycznia 2023 roku w szpitalu w Ra-
wie Mazowieckiej, obaj są mieszkańcami 
Krzemienicy i czwartymi dziećmi swoich 
rodziców. Pierwszy z chłopców Patryk jest 
synem Anny i Radosława Skorupińskich. 
W chwili narodzin ważył 3780 gramów  
i miał 58 cm wzrostu. Rodzicami drugie-
go chłopca, Krystiana, są Justyna i Michał 
Tomczykowie. Krystian ważył 3780 gra-
mów i miał 59 cm wzrostu. Tradycyjnie 
rodzicom gratulacje złożyli i wyprawkę 
przekazali wójt Andrzej Bednarek i zastęp-
ca kierownika USC Emilia Wiśnik.

GMINA CZERNIEWICE 
NA PIERWSZYM MIEJSCU

KONCERT KOLĘD I PASTORAŁEK 
W CZERNIEWICACH

PIERWSI NARODZENI MIESZKAŃCY GMINY 
CZERNIEWICE W 2023 ROKU

Delegacja z Urzędu Gminy z wizytą u rodzin Skorupińskich i Tomczyków

Artyści występujący podczas koncertu

Gmina Czerniewice informuje, że zamie-
rza złożyć wniosek do Narodowego Fun-
duszu Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej o udzielanie pomocy finanso-
wej na usuwanie: folii rolniczej, siatki  
i sznurka do owijania balotów, opakowań 
po nawozach oraz typu Big Bag. Rolnicy 

zainteresowani skorzystaniem z tej formy 
pomocy proszeni są o złożenie wniosku 
do 15 marca 2023 roku w formie papie-
rowej w pokoju nr 5 Urzędu Gminy lub 
w formie elektronicznej – skan wypełnio-
nego i podpisanego dokumentu na adres 
e-mail: gmina@czerniewice.pl.

Formularz wniosku dostępny jest na stro-
nie gminy: www.czerniewice.pl lub w po-
koju nr 5. Realizacja zadania uzależniona 
jest od otrzymania dotacji z Narodowego 
Funduszu Ochrony Środowiska i Gospo-
darki Wodnej.

Fot. D. Kwapisiewicz

USUWANIE ODPADÓW ROLNICZYCH
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W tym roku rozpoczęto już modernizacje 
dwóch budynków użyteczności publicznej. 
Zakres prac jest szeroki. Pierwszy z obiek-
tów jest siedzibą OSP w Chociwiu. Zaczął 
powstawać w latach 50. ubiegłego wieku. 
Od tego czasu był wielokrotnie moderni-
zowany. Jego stan techniczny pozostawiał 
jednak wiele do życzenia. W ramach te-
gorocznej inwestycji wykonane zostaną: 

rozbiórka wieży oraz stropu nad I piętrem, 
rozbudowa o pomieszczenia warsztato-
we oraz zespół sanitarny, wymiana dachu 
wraz z nadbudową kondygnacji I piętra, 
przebudowa otworów okiennych i drzwio-
wych wraz z wymianą stolarki oraz roboty 
ogólnobudowlane i instalacyjne wewnątrz 
obiektu. Budynek zostanie ocieplony, wy-
posażony w instalację fotowoltaiczną oraz 
dwie powietrzne pompy ciepła. Przewiduje 
się również wykonanie niezbędnych utwar-
dzeń terenu wraz z reprofilacją, montaż 
nowego ogrodzenia wraz z bramami wjaz-
dowymi na teren posesji. Koszt prac wy-
nosi 3 113 826,25 zł, w tym 2 086 290,28 zł 
dofinansowania pochodzi z Rządowego 
Funduszu Polski Ład: Programu Inwestycji 
Strategicznych.
W związku z rozpowszechnianiem przez 
niektórych mieszkańców Chociwia informa-
cji o sprzedaży dworu i parku w Chociwiu 

zapewniamy, że są one nieprawdziwe. Na 
sprzedaż lub zakup nieruchomości przez 
samorząd gminny zgody musi udzielić rada 
gminy w formie uchwały.
Drugim modernizowanym obiektem jest 
budynek Gminnego Centrum Kultury, 
Rekreacji i Biblioteki Publicznej w Czer-
niewicach, w którym dawniej mieścił się 
ośrodek zdrowia i porodówka. Obiekt 

Zmodernizowana centrala telefoniczna urzędu oferuje możliwość połączenia bezpośrednio z pracownikiem po wybraniu odpowiedniego 
numeru wewnętrznego. W tym celu, w trakcie zapowiedzi centrali telefonicznej, należy wybrać numer z poniższego wykazu. Jeśli numer 
nie zostanie wybrany, centrala przekieruje połączenie do sekretariatu urzędu. Ogólny numer tel. 44 710 45 00.

Imię i nazwisko Zakres spraw Numer wewnętrzny telefonu Numer pokoju 
w Urzędzie Gminy

Andrzej Bednarek Wójt Połączenie poprzez sekretariat 21

Katarzyna Krakowiak Sekretarz Połączenie poprzez sekretariat 22

Marzena Pawelec Skarbnik Połączenie poprzez sekretariat 23

Monika Socha Sekretariat 22 19

Emilia Kwapiś Rada Gminy Czerniewice, oświata, zdrowie 21 19a

Emilia Wiśnik USC, ewidencja ludności, dowody osobiste, 
nadawanie numeru nieruchomości, działalność gospodarcza 38 4

Agnieszka Lechowska Opinie urbanistyczne, wypis i wyrys z Miejscowego Planu Zagospodarowania 
Przestrzennego, podziały nieruchomości, pozwolenia alkoholowe 34 9

Agnieszka Przeorska Ochrona środowiska, wycinka drzew, 
odławianie bezdomnych zwierząt, prawo wodne 39 8

Joanna Klimczak Podatek od nieruchomości, rolny, leśny, 
wydawanie zaświadczeń o posiadaniu lub nieposiadaniu gruntów 26 13

Wiktor Skoneczny Akcyza, windykacja podatków, program „Czyste Powietrze” 45 12

Mariola Pietrzak
Edyta Wieteska Inwestycje gminne 24 i 27 10 i 11

Ilona Pełka Zamówienia publiczne 32 16

Katarzyna Cybulska
Agnieszka Rochala

Anna Godala
Księgowość Urzędu Gminy i środki trwałe 43, 29 i 44 17, 14

Jan Lewandowski Mienie gminy, sport, OSP, zarządzanie kryzysowe, archiwum 31 7

Dominik Kępa Promocja gminy, ochrona dziedzictwa kulturowego, 
redakcja gazety samorządowej, Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Gminy 38 3

Paweł Jastrzębski Kierownik Referatu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej 42 2

Wiesław Męcina Drogi, znaki drogowe, odśnieżanie dróg gminnych, 
zajęcie pasa drogowego 35 1

Eliza Stachecka
Izabela Zakrzewska

Gospodarka odpadami komunalnymi, wynajem świetlic wiejskich, woda i ścieki, 
zamówienie wywozu nieczystości, dowóz dzieci do szkół 25 5

Monika Łazowska
Elżbieta Wojciechowska Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej i księgowość 37 6

MODERNIZACJE OBIEKTÓW

POŁĄCZENIA TELEFONICZNE 
Z URZĘDEM GMINY

Remont budynku OSP Chociw
Remont budynku GCKRiBP 

w Czerniewicach
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zostanie przebudowany i rozbudowany  
w części wschodniej m.in. o klatkę scho-
dową, szatnię i zespół sanitarny. Poja-
wi się również instalacja fotowoltaiczna. 
W budynku znajdować się będzie plat-
forma schodowa i oznaczenia poziome 
dla osób niewidomych. Koszt prac wy-

nosi 2 360 000 zł, w tym 1 800 000 zł 
dofinansowania pochodzi z Rządowego 
Funduszu Polski Ład: Programu Inwestycji 
Strategicznych.

W związku z prowadzonymi pracami 
Gminne Centrum Kultury, Rekreacji 

i Biblioteki Publicznej w Czerniewi-
cach znajduje się w lokalach zastępczych  
w budynku dawnego przedszkola, przy 
ulicy Konrada Kika 1.

Sprawy z zakresu gospodarki komunalnej i mieszkaniowej załatwiane są w pokoju numer 5. 
Informacje można uzyskać pod bezpośrednim numerem tel. 798 700 880

Informujemy, że stawka za zagospodarowa-
nie odpadów komunalnych w 2023 roku na-
dal wynosi 27 zł miesięcznie od mieszkańca 
zamieszkującego nieruchomość w przypadku 
odpadów zebranych w sposób selektywny. 
Jeśli obowiązek segregacji odpadów nie jest 
przestrzegany, ta opłata jest dwukrotnie wyż-
sza i wynosi 54 zł. Właściciele nieruchomo-
ści posiadający na niej budynki mieszkalne 
jednorodzinne i kompostujący bioodpady 
(złożona stosowna deklaracja) mogą liczyć na 
ulgę w wysokości 5 zł miesięcznie od opła-
ty za gospodarowanie odpadami. Od takich 
osób bioodpady nie będą odbierane.
Płatność za odpady za 2023 rok należy 
wnieść w 6 ratach: do 10 marca, do 10 maja, 
do 10 lipca, do 10 września, do 10 listopada 
2023 roku i do 10 stycznia 2024 roku.
Ryczałtowa stawka opłaty za gospodarowanie 
odpadami zebranymi w sposób selektywny 
dla nieruchomości, na której znajduje się 
domek letniskowy lub innej nieruchomości 
wykorzystywanej na cele rekreacyjno-wypo-
czynkowe wynosi 181 zł na rok od jednego 
domku letniskowego. W przypadku niewy-
pełniania obowiązku zbierania odpadów 
w sposób selektywny stawka naliczana jest 
podwójnie.
Płatności uiszczane są na indywidualne nu-
mery rachunków bankowych.
W przypadku zmiany danych będących pod-
stawą ustalenia wysokości opłaty za skład 

niezgodny z zasadami:
1. 	zamieszkania na danej nieruchomości 

pierwszego mieszkańca;
2. 	zmiany liczby osób zamieszkujących nie-

ruchomość,
właściciel nieruchomości jest zobowiąza-
ny złożyć nową deklarację w terminie do  
10 dnia miesiąca następującego po miesiącu, 
w którym nastąpiła zmiana.
Właściciel nieruchomości jest zobowiązany 
złożyć deklarację w terminie 14 dni od dnia 
zamieszkania na danej nieruchomości pierw-
szego mieszkańca lub powstania na danej 
nieruchomości odpadów komunalnych.
Deklaracja może być złożona:

1. 	w formie pisemnej w Urzędzie Gminy  
w Czerniewicach przy ul. Mazowieckiej 42;

2. 	w formie pisemnej za pośrednictwem 
poczty pod adresem Urzędu Gminy  
w Czerniewicach, ul. Mazowiecka 42, 
97-216 Czerniewice;

3. 	w formie elektronicznej do Urzędu Gmi-
ny w Czerniewicach za pośrednictwem 
Elektronicznej Platformy Usług Admini-
stracji Publicznej – ePUAP pod adresem 
http://epuap.gov.pl/.

Odpady odbierane są zgodnie z harmonogra-
mem. W przypadku wykorzystania worków 
na odpady segregowane, przekazanych przez 
firmę odbierającą odpady, można je bezpłat-
nie pobrać w Urzędzie Gminy w Czerniewi-
cach. Każdy z nich zawiera informację doty-

czącą segregacji. Jest pięć kolorów worków: 
zielony – szkło, żółty – plastik, niebieski – 
makulatura, brązowy – bio i szary – popiół.
W przypadku osób korzystających z worków 
na bioodpady dopuszcza się wystawienie 
maksymalnie 4 worków z nieruchomości.
W przypadku zgromadzenia nadmiernej ilo-
ści odpadów selektywnie zebranych istnieje 
możliwość dostarczenia ich do Punktu Se-
lektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych 
(PSZOK), zlokalizowanego w chwili obec-
nej przy ul. Szkolnej (naprzeciwko szkoły). 
Odpady przekazywane do PSZOK są do 
niego przyjmowane w ramach opłat za go-
spodarowanie odpadami komunalnymi. 
Punkt jest czynny od poniedziałku do piątku  
w dni robocze od 8 do 15. W celu przeka-
zania odpadów do PSZOK prosi się o wcze-
śniejszy kontakt telefoniczny pod numerem 
tel. 502 511 943.
Informujemy również, że opłata za dowóz 
nieczystości płynnych z terenu gminy Czer-
niewice do oczyszczalni ścieków w Zagórach 
gminnym ciągnikiem z beczką asenizacyjną 
wynosi 54 zł brutto, natomiast opłata za 1 m3 
ścieków dowożonych liczona jest po 10,80 zł 
brutto.

Od 1 lutego br. uległy zmianie stawki czynszu 
i opłat za wynajem świetlic wiejskich. Opła-
ty za media regulowane są według zużycia. 
Aktualne ceny przedstawia poniższa tabela:

Obiekt

Charakter najmu świetlicy wiejskiej

Imprezy 
o charakterze 
komercyjnym 

(dochód)
Wesela

Szkolenia, konkursy, 
pokazy oraz pozostałe Imprezy rodzinne 

/komunie, 
rocznice urodzin 

chrzciny
Konsolacje

Imprezy 
o charakterze 

charytatywnymdo 4 godz. każda następna
godz.

Świetlica wiejska 
w Chociwiu 450 zł 550 zł 150 zł 30 zł 450 zł 300 zł 200 zł

Świetlica wiejska 
w Czerniewicach 1050 zł 1050 zł 250 zł 50 zł 500 zł 300 zł 200 zł

Świetlica wiejska 
w Strzemesznie 450 zł 450 zł 150 zł 30 zł 350 zł 300 zł 200 zł

Świetlica wiejska 
w Walach 550 zł 550 zł 150 zł 30 zł 450 zł 300 zł 200 zł

Świetlica wiejska 
w Stanisławowie 

Studzińskim
550 zł 550 zł 150 zł 30 zł 450 zł 300 zł 200 zł

Świetlica wiejska 
w Wielkiej Woli 450 zł 550 zł 150  zł 30 zł 450 zł 300 zł 200 zł

GOSPODARKA ODPADAMI 
I WYNAJEM ŚWIETLIC
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Pod koniec ubiegłego roku udało 
się wyremontować zrujnowany 
grobowiec rodziny Turoboyskich 
na cmentarzu w Krzemienicy. 
Teraz z pewnością przetrwa 
kolejne lata. Jest to okazja, żeby 
przybliżyć historię tej rodziny, 
która związana była z Lipiem  
i okolicami od lat 60. XIX wieku 
do początku XX wieku.

Zakup dóbr Lipie
W połowie XIX wieku dziedzi-
cem dóbr Lipie był Bonawentura 
Sanarski herbu Murdelio. Skła-
dały się one z czterech folwar-
ków: Lipia, Krzemienicy, Wólki 
Jagielczyńskiej i Stanisławowa 
Lipskiego. W 1862 roku w Kan-
celarii Ziemiańskiej Stanisła-
wa Zawadzkiego w Warszawie 
dobra Lipie nabył Apolinary 
Turoboyski. Zakupione zostały 
za 74 250 rubli srebrem. Nowy 
dziedzic Apolinary Kazimierz 
Turoboyski urodził się 9 stycz-
nia 1820 roku w Zglinnie Dużej. 
Jego  rodzice Kazimierz Julian  
i Antonina z Wolskich byli wte-
dy dzierżawcami tego majątku. 
Na początku lat 40. Apolinary 
kupił majątek Wojska w parafii 
Wysokienice. Wkrótce ożenił 
się z córką właścicieli sąsied-
niego majątku Prusy – Ludwi-
ką Laskowską. Ich ślub odbył 
się w 1845 roku w kościele  
w Wysokienicach. Po zakupie 

majątku Lipie sprzedał Wojską,  
a w późniejszym czasie kupił 
jeszcze Głuchówek pod Rawą.  
W Lipiu za jego czasów wybudo-
wano modrzewiowy dwór, który 
rozebrano w 1948 roku.

Uwłaszczenie chłopów i założe-
nie Turobowa
W 1863 roku wybuchło powsta-
nie styczniowe. W celu odcią-
gnięcia od niego chłopów car 
m.in. wydał ukaz o uwłaszcze-
niu chłopów (1864 r.), w wyniku 
którego ich wszelkie powinności 
wobec dworu ustały, a grunty, 
które w zamian za odrabianą 
pańszczyznę lub czynsz użytko-
wali, przechodziły na ich wła-
sność. Wraz z otrzymanym grun-
tem chłopi zostali zobowiązani 

do płacenia za niego podatku. 
Właścicielami gruntu dworskie-
go zostali: z Lipia: Mateusz Le-
wandowski, Wojciech Piotrow-
ski, Wojciech Mirowski, Walenty 
Kaczmarek, Tomasz Romaldow-
ski, Wacław Galiński, Michał 
Pietrzak, Wawrzyniec Kaczma-
rek, Bartłomiej Wójcik, Anto-
ni Kierebiński, Józef Matysiak, 
Karol Adamski i Filip Sterczak;  
z Krzemienicy: Maciej Trzeciec-
ki, Franciszek Galiński (I), spad-
kobiercy Franciszka Kępy, An-
drzej Kępa, Jan Woźniak, Marcin 
Galiński, Andrzej Galiński, Wa-
cław Kępa, Piotr Prokopczyk, 
Kacper Wójcik, Jan Kielan, Piotr 
Kielan, Jan Michalak, Jan Kępa, 
Walenty Kostrzewa i Franciszek 
Galiński (II); z Wólki Jagielczyń-

skiej: Marek Bednarek, Wojciech 
Wójcik, Jan Kamiński, Łukasz 
Romaldowski, Wojciech Pio-
trowski, Jan Kępa, Paweł Kozieł, 
Andrzej Kostrzewa, Tomasz Sko-
rupiński, Filip Gąsiorowski, Jan 
Franczak, Antoni Kaczmarczyk, 
Stanisław Cała, Mateusz Wiśnik, 
spadkobiercy Wawrzyńca Kracz-
kowskiego, Bartłomiej Młynar-
czyk, Mikołaj Staruch, Wojciech 
Męcina, Jan Bors i Stanisław 
Kaczmarczyk; ze Stanisławowa 
Lipskiego: Krzysztof Szmydka, 
Gotlib Baloter, Samuel Kersz, 
Krystian Hajne, Gotlib Klin-
ger, Fryderyk Tuchołka, Adam 
Kamiński, Walenty Staszewski, 
Maciej Domeradzki, Tomasz 
Szymański, Gustaw Zonenberg, 
Marcin Grams, Szymon Wój-
cik, Krystian Merc, Gotlib Szulc, 
Piotr Nasiewicz, Daniel Szulc, 
Jan Sznajder, Marcin Starus, Da-
niel Bies, spadkobiercy Francisz-
ka Męciny, Józef Sputowski i Jan 
Miller.
Na przełomie lat 60. i 70. Turo-
boyski zaczął sprzedawać ziemię 
z folwarku Wólka Jagielczyńska. 
Nabywcy zaczęli się tam osiedlać, 
a folwark i nowe siedlisko zaczę-
to nazywać Turobowo, od nazwi-
ska Turoboyskiego, a zbiegiem 
czasu utrwaliła się istniejąca do 
dzisiaj nazwa Turobów.

Dominik Kępa

Z KART HISTORII...
RODZINA TUROBOYSKICH HERBU BOŃCZA

CZ. 1/2

Zbudowany dla Apolinarego Turoboyskiego 
dwór w Lipiu, 1915 rok. Fot. z archiwum rodzinnego 

Marii i Seweryna Luboradzkich

4 czerwca 2023 roku
Miejsce Spotkań i Rekreacji w Czerniewicach

W tym roku motywem przewodnim 
będzie kuchnia śląska.

W części artystycznej wystąpi m.in. 
Mariusz Kalaga – Ślązak, 

wokalista muzyki pop i country.

XX JUBILEUSZOWYXX JUBILEUSZOWY
KONKURS KULINARNY KONKURS KULINARNY 
POTRAW REGIONALNYCH POTRAW REGIONALNYCH 
W CZERNIEWICACHW CZERNIEWICACH

z Karolem Okrasą



MIEJSCOWOŚĆ
ODPADY ZMIESZANE + ODPADY BIODEGRADOWALNE 
+ ODPADY SEGREGOWANE + POPIÓŁ + ELEKTOSPRZĘT

GABARYTY 
I OPONY

III IV V VI VI

CHOCIWEK 7 4 2, 30 27 12

PAULINÓW 7 4 2, 30 27 12

PODKONICE DUŻE 7 4 2, 30 27 12

PODKONICE MAŁE 7 4 2, 30 27 12

PODKONICE MIEJSKIE 7 4 2, 30 27 12

PODKOŃSKA WOLA 7 4 2, 30 27 12

STANISŁAWÓW LIPSKI 7 4 2, 30 27 12

TUROBÓW 7 4 2, 30 27 12

WALE 7 4 2, 30 27 12

WÓLKA JAGIELCZYŃSKA 7 4 2, 30 27 12

ZAGÓRY (bez nr 1, 2, 3) 7 4 2, 30 27 12

ZUBKI DUŻE 7 4 2, 30 27 12

ZUBKI MAŁE 7 4 2, 30 27 12

CHOCIW 8 5 4, 31 28 13

KRZEMIENICA 8 5 4, 31 28 13

LIPIE 8 5 4, 31 28 13

NOWA STRZEMESZNA 8 5 4, 31 28 13

STRZEMESZNA 8 5 4, 31 28 13

STRZEMESZNA PIERWSZA 8 5 4, 31 28 13

ANNOPOL DUŻY 9 6 5 1, 29 14

ANNOPOL MAŁY 9 6 5 1, 29 14

STANISŁAWÓW STUDZIŃSKI 9 6 5 1, 29 14

TEODOZJÓW 9 6 5 1, 29 14

CZERNIEWICE
BEZ ULIC: POLNEJ, POŁUDNIOWEJ, PARKOWEJ, 
WSCHODNIEJ, ZAKŁADOWEJ I ZAGÓR NR 1, 2, 3

9 6 5 1, 29 14

NOWE STUDZIANKI 9 6 5 1, 29 14

STUDZIANKI 9 6 5 1, 29 14

HELENÓW 9 6 5 1, 29 14

DZIELNICA 10 7 6 2, 30 15

GAJ 10 7 6 2, 30 15

MAŁA WOLA 10 7 6 2, 30 15

WIELKA WOLA 10 7 6 2, 30 15

ANNÓW 10 7 6 2, 30 15

CZERNIEWICE
ULICE: POLNA, POŁUDNIOWA, PARKOWA, 

WSCHODNIA, ZAKŁADOWA
10 7 6 2, 30 15

DĄBRÓWKA 10 7 6 2, 30 15

JÓZEFÓW 10 7 6 2, 30 15

LECHÓW 10 7 6 2, 30 15

WAŻNE TELEFONY 
I ADRESY

Urząd Gminy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 42, 
97-216 Czerniewice
tel. 44 710 45 00, fax 44 710 40 10
e-mail: gmina@czerniewice.pl
Godziny otwarcia:
pn.- pt. 7.30 - 15.30

Wójt przyjmuje interesantów 
we wtorki w godz. 9 - 16.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
ul. Mazowiecka 39, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 41 70

Gminne Centrum Kultury, 
Rekreacji i Biblioteka Publiczna
ul. Kika 2, 97-216 Czerniewice
tel. 44 712 32 34
tel. 44 710 43 74

Centrum Medyczne Czerniewice
ul. Mazowiecka 34, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 42 12

Komisariat Policji 
ul. Mazowiecka 54, 97-216 Czerniewice
tel. 47 846 24 20

Urząd Pocztowy
ul. Mazowiecka 43, 97-216 Czerniewice
tel. 44 725 73 52

Bank Spółdzielczy 
w Tomaszowie Mazowieckim
Punkt Kasowy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 29, 97-216 Czerniewice
tel. 44 726 09 40

Zespół Szkolno-Przedszkolny 
ul. Mazowiecka 88, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 62

Publiczna Szkoła Podstawowa 
im. Księdza Prymasa Jana Lipskiego
Lipie 45, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 04

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Małgorzaty, 
Dziewicy i Męczennicy 
ul. Południowa 1, 97-216 Czerniewice
tel. 606 766 382

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Jakuba Apostoła
Krzemienica 15, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 46 33

GMINA CZERNIEWICE – HARMONOGRAM ODBIORU ODPADÓW 2023

WSZYSTKIE ODPADY ODBIERANE SĄ OD GODZINY 6.
W PRZYPADKU NIEWYSTAWIENIA ODPADÓW DO WYZNACZONEJ GODZINY 

FIRMA NIE GWARANTUJE ICH ODEBRANIA.

INFORMACJE DOT. SPRAW ZWIĄZANYCH Z REFERATEM GOSPODARKI KOMUNALNEJ 
I MIESZKANIOWEJ MOŻNA UZYSKAĆ POD BEZPOŚREDNIM NUMEREM TEL. 798 700 880. 


